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Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU je ob šest de se ti oblet ni ci delo va nja svo je ga Oddel ka za
temat sko kar to gra fi jo sku paj z Ar hi vom Repub li ke Slo ve ni je izdal fak si mi le zem lje vi da Ilir skih pro vinc
Gae ta na Pal me iz leta 1812 s sprem lja jo čo znans tve no mono gra fi jo in tako nada lje val z iz da ja njem zgodo -
vin sko pomemb nih kar to graf skih del. Leta 2006 je ob šest de set let ni ci inšti tu ta izdal fak si mi le Atlan ta, prve ga
atla sa sve ta v slo ven skem jezi ku. Nič nena vad ne ga ni, da inšti tut oblet ni ce pro slav lja prav z iz da ja mi tako
pomemb nih atla sov in zem lje vi dov, saj je inšti tut zibel ka slo ven ske insti tu cio nal ne kar to gra fi je. Že 7. fe -
bruar ja 1952 je namreč skupš či na Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti usta no vi la Kar to graf ski zavod,
ki se je leta 1979 prei me no val v Kar to graf ski odde lek, leta 1994 pa v Od de lek za temat sko kar to gra fi jo.
Sve tov no odmev nost je odde lek dose gel pred vsem s pri pra vo neka te rih temelj nih kar to graf skih del o Slo -
ve ni ji, na pri mer obsež nim Geo graf skim atla som Slo ve ni je leta 1998, Nacio nal nim atla som Slo ve ni je leta 2001
ob deset let ni ci samo stoj no sti Slo ve ni je v slo ven skem in angleš kem jezi ku, zem lje vi dom Slo ve ni je za Natio-
nalgeographicSociety leta 2006, prvim Popi snim atla som Slo ve ni je leta 2007 in atla som SloveniainFocus
v an gleš kem jezi ku, ki je izšel 1. ja nuar ja 2008 ob začet ku slo ven ske ga pred se do va nja Evrop ski uni ji.

Evrop sko raz sež nost pa ima tudi izda ja zem lje vi da Ilir skih pro vinc Gae ta na Pal me, saj zgo do vin -
sko, geo graf sko in kar to graf sko pove zu je Slo ve ni jo in Fran ci jo.

Fak si mi le zem lje vi da s pol nim ime nom CartedesPróvincesillyriennes,comprenantlaBosniel'Her-
zegovineleMonténéroetquelquespaysadjacens ima dol ži no 124 cm, širi no 93 cm, shra njen pa je v tul cu.
Zem lje vid sestav lja jo štir je ena ko veli ki listi, ki meri jo po 62 krat 46 cm.
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Na prvem listu so pri ka za na ozem lja današ nje Vzhod ne Tirol ske, Avstrij ske Koroš ke, vzhod ne Ita -
li je, Slo ve ni je in Hrvaš ke. Nave de na so ime na obmo čij: Koroš ka (Carinthie, ozna če na z rim sko I), Istra
(Istrie, II), Kranj ska (Carniole, III), civil na Hrvaš ka (CroatieCivile, IV), Voj na Kra ji na (LaCroatieMili-
taire, VII), ozem lje Hrvaš ke pod turš ko oblast jo (CroatieTurque, VIII).

Na dru gem listu so območ ja Sla vo ni je, Sre ma do Beo gra da, tok Dona ve vzhod no od Beo gra da do
današ nje meje z Ro mu ni jo ter sever ni del Bosne do Save in Dri ne.

Na tret jem listu je pri ka za na sred nja Dal ma ci ja (Dalmatie,V) juž no od oto ka Loši nja do oto kov
Bra ča in Hva ra, na kop nem pa sever no od gor ske ga gre be na Vele bi ta in Dina re.

Na četr tem listu so pri ka za na ozem lja juž ne Dal ma ci je, biv še Dubrov niš ke repub li ka (Provincede
Raguse, VI), Bosne (Bosnie, IX), Her ce go vi ne (Herzegovine, X) in Črne gore (Montenero, XI).

Re lief je nari san z raz lič no dol gi mi, širo ki mi in usmer je ni mi črti ca mi. Ceste so raz lo že ne v le gen -
di. Deli jo se na glav ne poti (GrandeRoute), ozna če ne z vzpo red ni ma črta ma, kolo voz ne poti (Chemin
Carrossable), ozna če ne s pik ča sto in nepre ki nje no črto, in peš po ti (CheminpurlesPietonsetChevaux),
ozna če ne s čr to. Kra ji so gle de na veli kost raz de lje ni v šti ri kate go ri je: glav no mesto (VILLECAPITALE),
sedež pro vin ce (CHEF-LIEUdeProvince), sedež okra ja (Chef-LieudeDistrict) ter trgi (Bourg) in vasi
(Village). Ozna če ni so z raz lič no pisa vo in s kro gi, v ka te rih leži več ja ali manj ša pika. Zuna njo mejo
Ilir skih pro vinc (Limited'Etat) pona zar ja jo križ ci, meje med pro vin ca mi (LimitedeProvince) pa pikice.
V le gen di so raz lo že ne tudi ozna ke za pošt ne posta je in raz da lje (RelaidePoste, UnePoste). Meri lo zem -
lje vi da je prib liž no 1 : 650.000.

Barv na mono gra fi ja meri 270 krat 365 mm. Obli ko val jo je Andrej Fur lan v fran co skih ozi ro ma
slo ven skih nacio nal nih bar vah. Celot no bese di lo je v slo ven skem in fran cos klem jezi ku. Pre vod v francoš -
či no je pris pe va la Flo ren ce Gacoin Marks. Poleg Uvod ne bese de in Pred go vo ra jo sestav lja 8 po gla vij.

Ja nez Šumra da poda ja zgo do vin ski opis Držav no prav ne ga sta tu sa Ilir skih pro vinc s krat kim pregle -
dom uprav ne ure di tve (stra ni 8 do 33) in Oris neka te rih dosež kov fran co ske kar to gra fi je ob vzhod nem
Jadra nu in v vzhod nih Alpah (stra ni 34 do 45). Pri mož Gaš pe rič in Milan Oro žen Ada mič sta pris pe -
va la poglav ji Opis zem lje vi da »Car te des Próvin ces ill yrien nes, com pre nant la Bosnie l'Her ze go vi ne le
Monténéro et quel ques pays adja cens« (stra ni 46 do 58) in Pomanj ša na kar ta Ilir skih pro vinc z me -
jami in naj po memb nej ši mi nase lji (stra ni 59 do 61). Bolj teh nič na pa so konč na poglav ja. Josip Kala no vić,
Adri jan Kopi tar, Janez Šumra da in Orna ta Tadin so pri pra vi li Raz pre del ni co uprav ne raz de li tve Ilir -
skih pro vinc (stra ni 62 do 77), Pri mož Gaš pe rič je izde lal Poja sni la k imen ske mu kaza lu (stra ni 78 do
79) in sku paj z Re na to Šolar še Imen sko kaza lo z lego po kva dran tih (stra ni 80 do 83). Sle di Repro -
duk ci ja zem lje vi da Ilir skih pro vinc (stra ni 84 do 109), mono gra fi jo pa skle ne jo Viri in lite ra tu ra (stra ni 110
do 114).

Zem lje vid Ilir skih pro vinc je delo danes sko raj nez na ne ga avtor ja Gae ta na Pal me, kljub temu pa
sodi med naj bolj kako vost ne kar to graf ske izdel ke časa, v ka te rem je nastal. Raz me ro ma veli ko merilo
in za tisti čas zelo kako vo sten kar to graf ski pri kaz relie fa ter raz čle ni tev neka te rih kar to graf skih ele mentov
so glav ne odli ke zem lje vi da.

Dve sto ta oblet ni ca nastan ka tega, za nas Slo ven ce še pose bej zani mi ve ga kar to graf ske ga izdel ka je
bila res izvrst na pri lož nost za izda jo nje go ve ga fak si mi la. Naj več ja zah va la za ure sni či tev več let ne ga slo -
ven sko-fran co ske ga pro jek ta velja trem glav nim avtor jem, ki so za nje go vo ure sni či tev vlo ži li res veli ko
znans tve ne ga dela in orga ni za cij ske ga tru da.

Dra go Per ko
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Slika:ZemljevidIlirskihprovincz Bosno,Hercegovino,Črnogoroinnekaterimisosednjimideželami
(GaetanoPalma, 1812).
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